

## REFERAT DE APROBARE

a proiectului de hotărâre privind acordarea unui suport financiar  
pentru copiii cu dizabilități, din municipiul Cluj-Napoca

Unul din obiectivele generale, așa cum se regăsește în *Strategia națională pentru dezvoltarea durabilă a României 2030*, aprobată prin H.G. nr. 877/2018, este ca „România, alături de alte 192 de state, să își asume stabilirea cadrului național pentru susținerea Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă, care include un set de 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă și Agenda de Acțiune de la Addis-Abeba. Planul de acțiune global, pe care România alege să-l susțină în următorii ani, se adresează ameliorării sărăciei, combaterii inegalităților, in justiției sociale și protejării planetei până în anul 2030. Este un plan de acțiune pentru oameni, planetă și prosperitate, prin care se urmărește consolidarea unui climat de siguranță și libertate, în care «nimeni nu va fi lăsat în urmă»...”.

Autoritățile publice locale trebuie să-și asume rolul de a asigura protecția socială a tuturor membrilor comunității, prin măsuri de prevenire a excluziunii sociale, în baza principiilor generale pe care se întemeiază sistemul de asistență socială, universalitatea, respectarea demnității umane, solidaritatea socială, parteneriatul, subsidiaritatea, participarea beneficiarilor, transparența și nediscriminarea. Astfel, Primăria municipiului Cluj-Napoca împreună cu Consiliul local al municipiului Cluj-Napoca asigură, pe lângă serviciile sociale acordate prin unitățile de asistență socială din structura Direcției de Asistență Socială și Medicală, finanțarea unor programe sociale dedicate persoanelor fără venituri sau cu venituri reduse, respectiv Programul social „Alimente”, Programul multianual Promovarea sănătății orale prin creșterea accesibilității populației defavorizate la servicii de stomatologie, programul prin care se acordă ajutorul pentru plata chiriei persoanelor singure/familiilor marginalizate social sau aflate în risc de marginalizare și excluziune socială, rezidente pe raza municipiului Cluj-Napoca, Programul de acordare a unui suport alimentar elevilor de la Școala Gimnazială „Traian Dârjan”, Școala Gimnazială „Nicolae Iorga” și pentru preșcolarii de la Grădinița cu Program Prelungit „Mămăruța”, Structura II, din municipiul Cluj-Napoca sau acordarea gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun pentru persoanele vârstnice, pensionari, veterani și văduve de război, luptători pentru victoria Revoluției din Decembrie 1989, urmași ai eroilor-martiri, cu domiciliul în municipiul Cluj-Napoca, și pentru cetățenii de onoare ai municipiului Cluj-Napoca, precum și pentru persoanele cu handicap și asistenții personali/însoțitori ai acestora, cu domiciliul în municipiul Cluj-Napoca.

În baza principiului asigurării de oportunități egale, autoritățile publice competente au obligația să asigure toate măsurile necesare destinate persoanelor cu dizabilități în scopul accesului nemijlocit și neîngrădit la educație, sănătate, ocupare, justiție, precum și la toate tipurile de servicii publice de interes general și servicii sociale și facilitării participării lor active la viața comunității.

În Strategia națională privind drepturile persoanelor cu dizabilități "O Românie echitabilă" 2022-2027, aprobată prin H.G. nr. 490/2022, se menționează: „Dizabilitatea implică cel mai adesea cheltuieli suplimentare specifice care trebuie acoperite pentru ca persoana să poată trăi în mod adecvat în societatea din care face parte. Alte lipsuri care se răsfrâng negativ asupra standardului de viață țin de lipsa unei metodologii de evaluare a nevoilor locale de servicii, de neasigurarea unui nivel adecvat de finanțare pentru beneficiile pentru persoanele cu dizabilități, de insuficienta asigurare cu dispozitive și tehnologii de asistență și altele”.

Conform Buletinului statistic al Autorității Naționale pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, Copii și Adoptii ([https://anpd.gov.ro/web/transparența/statistici/#Statistica\\_202](https://anpd.gov.ro/web/transparența/statistici/#Statistica_202)) în trimestrul 3 al anului 2023, la 30 septembrie 2023, la nivel național erau 909.754 persoane cu dizabilități, încadrate în grad de handicap, din care 77.638 erau copii, din care 48.276 cu handicap grav, 10.536 cu handicap accentuat, 16.774 cu handicap mediu și 2.052 cu handicap ușor.

La nivelul județului Cluj, la 30 septembrie 2023, datele statistice sunt următoarele: 30.574 persoane cu handicap, din care 2.476 erau copii, iar 28.098 erau adulți.

În municipiul Cluj-Napoca, la 31 decembrie 2023, situația statistică este următoarea: 11.483 persoane încadrate în grad de handicap, din care 10.545 erau adulți, iar 936 erau copii. Repartiția copiilor pe grade de handicap se prezintă astfel: 582 cu handicap grav, 70 cu handicap accentuat, 196 cu handicap mediu și 90 cu handicap ușor.



Este cunoscut și acceptat faptul că persoanele cu nevoi speciale au mai puține posibilități de afirmare și o calitate a vieții mai scăzută. Primăria și Consiliul local al municipiului Cluj-Napoca, prin acțiunile, proiectele și programele sociale aprobate, vizează îmbunătățirea condițiilor de viață, crearea cadrului necesar ca aceste persoane să se poată manifesta, să-și evidențieze utilitatea și să-și valorifice potențialul, în vederea creșterii calității vieții acestor persoane și a familiilor lor.

Serviciile de intervenție și recuperare au un impact semnificativ asupra copilului și familiei acestuia. Familia unui copil cu nevoi speciale va resimți dezaprobare, izolare socială, stres, frustrare, lipsa ajutorului. Stresul generat de existența unui copil cu nevoi speciale poate afecta atât viața de familie, cât și dezvoltarea implicită a copilului în egală măsură. Familiile cu copii cu dizabilități, înregistrează rate mari de divorț și sinucidere, iar copiii cu dizabilități, sunt mai expuși abuzurilor decât copiii fără dizabilități. Acțiunile, proiectele și programele sociale dedicate persoanelor cu dizabilități au ca efect îmbunătățirea stimei de sine a părinților, a atitudinii față de copil, îmbunătățirea informației și abilităților de a-și ajuta propriul copil.

Studiile axate pe dezvoltarea copilului arată că dezvoltarea acestuia și învățarea sunt mai rapide în primii ani de viață. De aceea, momentul intervenției timpurii devine foarte important, în situațiile în care există riscul ca un copil să piardă oportunitatea de a învăța sau a se recupera, chiar atunci când se află în stare de maximă receptivitate.

Serviciile publice existente în cadrul Direcției de Asistență Socială și Medicală și Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Cluj nu au resursele și capacitatea de a oferi toată gama de servicii de recuperare/reabilitare necesare pentru toți copiii cu nevoi speciale, de ameliorare a situației acestora, pentru a dobândi un *status* funcțional care să le ofere independență, fără a mai fi necesar ajutorul din partea altor persoane. Datorită unui număr insuficient de unități specializate publice, respectiv centre de recuperare/reabilitare, care să ofere servicii gratuite, raportat la numărul de copii cu dizabilități din municipiul Cluj, recuperarea este deseori ineficientă, în majoritatea cazurilor obiectivele propuse atingându-se doar parțial la acest segment de vârstă, limitate de diagnostic, dar și de resursele financiare insuficiente ale familiei.

Nevoia de recuperare este continuă, în unele cazuri copiii cu dizabilități necesitând recuperare zilnică în vederea obținerii de rezultate optime. Costurile foarte mari ale recuperării în vederea suplimentării ședințelor de terapie gratuite, determină pe unii părinți să renunțe la terapie, în timp ce alții fac eforturi materiale foarte mari.

În acest context, acordarea unui suport financiar pentru copiii cu dizabilități, din municipiul Cluj-Napoca, este justificată și ar fi de un real folos pentru acoperirea unei părți din costul nevoilor individuale ale acestora, contribuind astfel la creșterea calității vieții familiilor cu copii cu dizabilități, din municipiul Cluj-Napoca.

În vederea reglementării acordării acestei forme de sprijin financiar, propunem aprobarea *Metodologiei de acordare a suportului financiar pentru copiii cu dizabilități, din municipiul Cluj-Napoca*, cuprinsă în Anexa la proiectul de hotărâre.

Înainte de a fi supus dezbaterii și aprobării în plenul Consiliului local al municipiului Cluj-Napoca, în conformitate cu prevederile art. 7 din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, cu modificările și completările ulterioare, proiectul de hotărâre va fi supus consultării publice.

În temeiul prevederilor art. 136 din OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, îmi exprim inițiativa de promovare a proiectului de hotărâre privind acordarea unui suport financiar pentru copiii cu dizabilități, din municipiul Cluj-Napoca.

PRIMAR,  
EMIL BOC

Emil  
Boc

Digitally signed  
by Emil Boc  
Date: 2024.02.05  
14:43:09 +02'00'